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उऩविषय :- सीधा और प्रततऱोम समानऩुात 
 Q.1 योहहत ने स्नातक तक की ऩढ़ाई ऩूयी की है | कापी हदनों से योजगाय 
की तराश कयने के फाद उसे अचानक से एक हदन देहरी भें एक योजगाय 
भेरे के फाये भें ऩता चरा | योहहत ने उसी हदन योजगाय भेरे भें जाने का 
ननर्णम लरमा तथा वह तुयॊत अऩने शहय अॊफारा के येरवे स्टेशन ऩय गमा | 
aअम्बाऱा से देहऱी की दरूी ऱगभग 200 ककऱोमीटर है | 
येरवे स्टेशन ऩय आने जाने वारी सबी येरगाड़िमों की चार नीचे सायर्ी भें 
दी गमी है |  

  

येरगािी का नाभ दयूी (भीटय भें )  सभम (सेकॊ ड भें)  

जनशताब्दी 427 25 

कारका शताब्दी 588 30 

शारीभाय एक्सपे्रस 185 20 

वन्दे बायत 641 25 

अभतृसय शताब्दी 667 30 
सऩुयपास्ट 205 20 

झेरभ एक्सपे्रस 298 25 
 

 ऊऩर दी गयी सारिी को समझकर नीचे ददये गए प्रश्नों के उत्तर दे -: 

 



प्रश्न-1 योहहत को कभ सभम भें देहरी ऩहुचने के लरए कौन सी येरगािी का 
चुनाव कयना चाहहए ? 

 

प्रश्न-2 कौन सी येरगािी सफसे ज्मादा सभम रगामेगी ? 

 

प्रश्न-3 वॊदे बायत येरगािी से देहरी जाने भें योहहत को ककतना सभम रगेगा ? 

 

प्रश्न-4 वॊदे बायत येरगािी की फजाम कारका शताब्दी येरगािी से जाने भें योहहत 
को ककतना सभम अधधक रगेगा ? 
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Q.2 एक ऩेंटर , ऩेंट का एक ममश्रि तैयार करता है जिसमें िो एक भाग नीऱ ेििणक में ऩाांच भाग 

उसके बेस रांग के ममऱाता है।  

 

उऩरोक्त को ध्यान से ऩढ़कर उसके आधार ऩर तनन्ममऱणित प्रश्नों के उत्तर दें -: 

प्रश्न-1 महद वह ऩेंटय फेस यॊग के 20 बाग रे तो लभश्रर् फनाने के लरए वह ककतने 
बाग नीरा वर्णक लभराएगा ? 

प्रश्न-2 महद लभश्रर् भें नीरे वर्णक के 12 बाग हो तो फेस यॊग के ककतने बाग रेने 
होंगे ? 

प्रश्न-3 महद नीरे वर्णक के एक बाग के लरए ऩेंटय को 45 ml फेस यॊग की 
आवश्मकता हो तो 900 ml फेस यॊग भें वो नीरे वर्णक के ककतने बाग लभश्रर् भें 
लभराएगा ? 

प्रश्न-4 महद 10 ऩेंहटॊग फनाने भें उस ऩेंटय को 15 हदन का सभम रगता है तो 45 
हदनों भें वो ककतनी ऩेंहटॊग फना रेगा ? 

प्रश्न-5 ऩेंटय एक कॊ ऩनी से ऩेंहटॊग फनान ेका ठेका रेता है। महद दस ऩेंहटॊग फनान ेके लरए कॊ ऩनी 
से 5000  रुऩए का कयाय कयता है।  कॊ ऩनी उसे एक राख रूऩमे की ऩेंहटॊग्स फनान ेका आडणय देती है।  
वो एक राख रुऩए भें ककतनी ऩेंहटग्स फनाकय कॊ ऩनी को देगा? 
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Q.3 अम्फारा के गाॊव जनसईु का  सयकायी स्कूर एक प्रलसद्ध स्कूर है। लशऺा ववबाग द्वाया 
इसे " कॉम््रेक्स स्कूर  " फनामा गमा है।  आसऩास के गाॊवों भें मह अकेरा ऐसा स्कूर है 
जहाॉ दसवीॊ कऺा के फाद " साइॊस स्रीभ  " है।  आसऩास के गाॊवों के भेधावी छात्र दसवीॊ 
के फाद साइॊस स्रीभ भें वहाॉ दाखखरा रेते हैं। यवव ने कऺा दसवीॊ अऩने गाॊव फकनौय के 
सयकायी स्कूर से की है।  उसने स्कूर भें प्रथभ स्थान लरमा है।  अफ वह आगे की ऩढ़ाई  
नॉन भेड़डकर से कयना  चाहता है।  इसके लरए उसने गाॊव जनसईु के सयकायी स्कूर भें 
दाखखरा रे लरमा है।   

1)  यवव अऩनी साईकर से स्कूर जाता है।  वह अऩने घय से सफुह 7:20 फजे चरता है। 
महद वह 10 ककरोभीटय प्रनत घॊटा की एक सभान चार से चरे , तो वह स्कूर भें 8 लभनट 
देयी से ऩहुॉचता है , ऩयन्तु महद वह 16 ककरोभीटय प्रनत घॊटा की एक सभान चार से चरे तो 
10 लभनट ऩहरे स्कूर ऩहुॉच जाता है तो फताओ की वह स्कूर ककतने फजे प्रायम्ब होता है ? 

2)  जनसईु स्कूर का ववद्माथी - अध्माऩक अनऩुात 35:1  है।  वषण 2020-21 भें 280 नए 
ववद्माधथणमों ने प्रवेश लरमा। ववद्माथी - अध्माऩक अनऩुात को जायी यखने के लरए स्कूर को 
ककतने औय अध्माऩकों की जरूयत होगी ? 

3)  गीता जमॊती भहोत्सव भें यवव की कऺा स्वमॊ द्वाया फनामे गए  ऩोस्टसण का एक स्टार 
रगामा गमा।  मह ऩोस्टसण बफक्री के लरए बी यखे गए ताकक इससे एकबत्रत धन से कऺा के 
लरए अरभायी खयीदी जा सके। यवव अऩनी कऺा द्वाया एकबत्रत यालश औय फेच ेगए ऩोस्टयों 
की सॊख्मा भें अनऩुात की यचना कयना चाहता है। कऺा ने 60 ऩोस्टयों की बफक्री से 250 
रुऩए एकबत्रत ककमे हैं (a) महद भहोत्सव भें कुर 102 ऩोस्टय की बफक्री हुई तो फताओ 
ककतनी धनयालश एकबत्रत होगी ? 

(b) क्मा यवव की कऺा 2000 रुऩए एकबत्रत कय ऩाएगी ? महद हाॉ तो ऐसा ककतने ऩोस्टसण 
की बफक्री ऩय होगा महद नहीॊ तो क्मों ? 
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Q.4 याजू अऩने घय से स्कूर के लरए ननकरा | अऩने दोस्त ऩवन के साथ फात कयते हुए 
वह स्कूर की तयप जा यहा था जो की ननम्न धचत्र भें दशाणमा गमा हैं | 

 

 
 

I. जफ याजू घय से चर कय बफन्द ु C ऩय ऩहुॉचा तो उस सभम वह घय से कभ दयू व 
स्कूर से ज्मादा दयू था | जैसे – जैसे वह स्कूर की तयप जाता गमा , वसेै – वसेै वह 
स्कूर के ऩास व घय से दयू जाता यहा | क्मा इस स्स्थनत भें कोई सभानऩुात हैं ? 
महद है तो कौन – सा सभानऩुात हैं | महद नहीॊ हैं तो क्मों नहीॊ हैं ? 

II. क्मा आऩ अऩने दैननक जीवन से जुिी घटनाओॊ से कोई ऐसा उदाहयर् चनु सकते हो 
स्जसभें एक यालश के फढ़ने से दसूयी बी फढ़े | महद हाॉ तो ववस्ताय ऩवूणक फताइमे साथ 
– साथ इनभें प्रमोग होने वारे सभानऩुात के फाये भें बी फताइमे | 

III. क्मा आऩ अऩने दैननक जीवन से जुिी घटनाओॊ से कोई ऐसा उदाहयर् चनु सकते हो 
स्जसभें एक यालश के घटने ऩय दसूयी बी घटे | महद हाॉ तो ववस्ताय ऩवूणक फताइमे साथ 
– साथ इनभें प्रमोग होने वारे सभानऩुात के फाये भें बी फताइमे | 

IV. क्मा आऩ अऩने दैननक जीवन से जुिी घटनाओॊ से कोई ऐसा उदाहयर् चनु सकते हो 
स्जसभें एक यालश के फढ़ने से दसूयी घटे | महद हाॉ तो ववस्ताय ऩवूणक फताइमे साथ – 
साथ इनभें प्रमोग होने वारे सभानऩुात के फाये भें बी फताइमे | 
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Q.5 साहहर कऺा आठवीॊ का भेधावी छात्र है। वह ऩास वारे गाॊव से साइककर ऩय स्कूर 
भें ऩढ़ने आता है। वह  प्रनतहदन साइककर की साभान्म यफ्ताय से प्राथणना सबा से 10 
लभनट ऩहरे अथाणत 7:50 ऩय स्कूर भें ऩहुॊचता है इसके लरए वह घय से 7:35 ऩय 
ननकरता है। उसके घय से ववद्मारम की दयूी 5 ककरोभीटय है। आज ककसी कायर्वश 
साहहर को घय से 7:50 ऩय ननकरना ऩिा है वह स्कूर भें प्राथणना सबा के ननस्श्चत  
सभम ऩय ऩहुॊचना चाहता है इसलरए वह अऩने मात्रा सभम  ( travel time) को घटाने 
के लरए अऩनी साइककर की यफ्ताय को फढ़ाना चाहता है l 

उऩरोक्त जथितत को ध्यान ऩूिणक समझते हुए तनम्नमऱणित समथयाओां का समाधान कीजिए:- 

प्रश्न 1:- साइककर की यफ्ताय औय मात्रा सभम के भध्म ककस प्रकाय का अनऩुात है ?  

प्रश्न 2:- साइककर की साभान्म चार (प्रनत लभनट) तथा तम की गमी दयूी भें रगे सभम का 
अनऩुात ऻात कयो | 

प्रश्न 3:-  प्राथणना सबा के ननस्श्चत सभम ऩय ऩहुॊचने के लरए फढ़ाई गई साइककर की  
यफ्ताय (चार प्रनत लभनट )  तथा उस हदन के मात्रा सभम (लभनटों भें ) का अनऩुात क्मा होगा 
?  
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Q.6 रड्डूयाभ ककसान ने अऩने खेत भें धान की ऩौधयोऩर् के लरए  कुछ भजदयू 

रगाकय धान रगवाए । उसने भजदयूों की सॊख्मा, भजदयूी औय धान रगामा गमा  
ऺेत्रपर का वववयर् इस प्रकाय हदमा है- 

हदन 1 2 3 4 5 

भजदयूों कक सॊख्मा 5 9 6 15 3 

भजदयूी (रुऩए भे) 2000 3600 2400 6000 1200 

ऩौधयोवऩत बाग (कनार 
भें) 

5 8 7 13.5 4 

 

   इस आधाय ऩय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें – 

 

1. रड्डूयाभ द्वाया रगाए गए भजदयूों औय उनकी भजदयूी भें ककस प्रकाय का अनुऩात 

है ? अनुऩात के उस प्रकाय का नाभ लरखखए । 
2. ऊऩय तालरका को देखकय फताओ कक उसे ककस हदन के भजदयूों से अच्छा काभ 

लभरा ? 

3. ककस हदन भजदयूों ने अऩनी सॊख्मा के सभान ही खेत के बाग की सॊख्मा भें धान 

योवऩत ककए ? 

4. ऩाॊचवें औय दसूये हदन के ऩौद्ध आयोवऩत बागों का अनुऩात क्मा होगा ? 
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 Q.7  भोहन का घय भेघारम भें ऩिता है।  भेघारम के एक  स्जरे भें दनुनमा की 
सफसे ज्मादा फारयश होती है।  भोहन  के ऩाऩा ने ऩरयवाय के लरए नमा घय 
फनवाने की सोची। 10 काभगाय उनके घय को फनाने भें 20 हदन का सभम  भाॊगत े
हैं।  ऩयॊतु फारयश को देखत ेहुए भोहन का ऩरयवाय घय जल्दी फनवाना चाहता है।  
इस आधाय ऩय आऩ ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें जो भोहन की सहामता कय सकें । 

1.  अगय 5 काभगायों से घय फनवामा जाए तो घय फनने भें ककतना सभम 
रगेगा ? 

 

2.  काभगायो की सॊख्मा का, घय फनाने भें रगने वारे हदनों के साथ कैसा 
अनुऩात है ? सीधा मा प्रनतरोभ ? 

 

 

3.  अगय घय जल्दी फनवाना हो तो काभगायों की सॊख्मा को कभ कयना ऩिगेा 
मा फढ़ाना ऩिगेा ? 

 

4.  एक  हदन भें घय तैमाय कयने के लरए ककतने काभगाय चाहहए? 
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Q.8  यभा अऩनी फेटी अनीता को चाम फनाना लसखाती है। वह अनीता  
को फताती है कक महद हभें 5 कऩ चाम फनानी हो तो उसभें 3 कऩ ऩानी 
औय दो कऩ दधू डारा  जाता  हैं, तथा 5 चम्भच चीनी औय एक चम्भच 
चाम ऩत्ती डारना उधचत होता है।  चाम की भाॊग अधधक हो तो सबी चीज 
उसी अनुऩात भें फढ़ जाएगी। एक हदन उनके घय भें अचानक 18 भेहभान 
आ गए, उनभें से 3 भेहभानों ने कहा कक हभ चाम नहीॊ ऩीत े। अत् यभा 
अऩनी फेटी अनीता को फाकी भेहभानों के लरए चाम फनान ेको कहती है। 
अनीता औय उसकी छोटी फहन छुटकी यसोई घय भें चाम फनाती हैं।  फातों 
फातों भें अनीता अऩनी छोटी फहन से ननम्न  प्रश्न कयती है :- 

a.  फताइए सफसे ऩहरे ककतन ेकऩ ऩानी चाम फनान े के लरए उफारना 
ऩिगेा। ( उऩयोक्त अनुऩात के भध्मनजय)।  

b.  दधू औय ऩानी का अनुऩात क्मा होगा।  
c.  महद  कबी चाम फनात ेसभम 10 कऩ दधू की आवश्मकता हो तो 

फताइए चाम फनात ेसभम ककतन ेकफ ऩानी डाराना  होगा। (अनुऩात 
ऊऩय वारा हो )।  

d.  फनाई गई  चाम भें चीनी औय चाम ऩत्ती का अनुऩात क्मा होगा 
 

e. फताइए उऩयोक्त अनुऩात ककस तयह का है प्रत्मऺ अनुऩात मा 
प्रनतरोभ अनुऩात ।  
 

Sh.Satyanarayan Lect. Maths  

DIET Mattersham (Hisar) 



Q.9  एक व्मस्क्त येरव ेस्टेशन ऩय खिा था तबी एक रेन आई औय उसके साभन े

से10 सेकॊ ड भें ननकर गई।उसन ेस्टेशन भास्टय से रेन की रॊफाई ऩता कक औय मह 

100भीटय थी।अफ उसके भें भें ननम्न प्रश्न उठे। 

  

 

 

प्र-1 रेन की चार ककतनी होगी । 

प्र -2 महद रेन की चार 72km/hr होती तो वह उसके साभन ेसे ककतन ेसभम भें गुज़य 

जाती । 

प्र -3 क्मा रेन की चार औय तम दयूी सीधे अनुऩात भें होती हैं । 

प्र4 रेन की चार औय रगा सभम क्मा ववऩयीत अनुऩात भें होत ेहैं ।  

प्र5 क्मा दोनों रेनों की चारों  भें अनुऩात वहीॊ है जो इनके द्वाया लरए सभम भें है । 

BALJIT CHHILLAR-TGT SCIENCE  

GHS BHATERA (Jhajjar) 
 



Q.10 मेरे स्कूल के कक्षा आठ के बच्चों ने सफाई अभभयान के दौरान कूडा करकट इकठ्ठा 

करने के भलए एक पुरानी ररक्शा का ढाांचा भमल गया भजसके पभहए खराब होने के कारण 

बच्चों ने लकडी के पभहए के बीच में लकडी की ही डांभडयों का प्रयोग करते हुए उसे ठीक करने 

की कोभशश की | वे समान डभडयों का प्रयोग इस प्रकार करना चाहते हैं की ककन्ही भी 

क्रमागत डांभडयों के युगम्को के बीच के कोण बराबर हों | जब चार डांभडया लगाई जाती हैं तो 

पभहयों में डांभडयों के युग्मको के बीच का कोण 90 भडग्री बनता है यकद छ डांभडया क्रमागत 

लगाई जाती हैं तो एक युग्म के बीच का कोण 60 भडग्री बनता है इस प्रकार आकृभत को ध्यान 

में रखकर बच्चों से बच्चे वाताालाप करें और भनम्न प्रश्नों पर चचाा करें| 

प्रश्न 1 क्या डांभडयों की सांख्या और क्रमागत डांभडयों के ककसी युग्म के बीच का कोण प्रभतलोम 

समानुपात में है ? 

प्रश्न 2 15 डांभडयों वाले एक पभहये में क्रमागत डांभडयों  के ककसी युग्म का कोण पररककभलत 

कीभजए ? 

प्रश्न 3 यकद क्रमागत डांभडयों के प्रत्येक युग्म के बीच का कोण 30 भडग्री का है तो ककतनी 

डांभडयों की आवश्यकता होगी ? 

प्रश्न 4 यकद बच्चों के पास मात्र आठ डांभडया हो तो क्रमागत डांभडयों के युग्मको का कौण ककतनों 

का रखकर पभहया तैयार होगा ? 

Sh. Satish Sharma Lect Maths.  

DIET JIND 

 

 



Q.11 राम अपन ेपाांच दोस्तों के साथ  जैसलमेर घूमन ेजान ेकी योजना बनाता हैं | सभी दोस्त राम के 

घर पर इकट्ठा हो जात ेहैं|राम जब गाडी में बैठता ह ैतो वह गूगल मैप पर देखता ह ैकक जैसलमेर यहाां स े

720 ककलोमीटर की दरूी पर ह ै| कफर व े60 ककलोमीटर प्रभत घांटा की स्पीड स ेजैसलमेर जात ेहैं और वहाां 

रुकन ेके भलए रूम देखत ेहैं उसके बाद वह घूमन ेचल ेजात ेहैं | वहाां पर वह बहुत सारी ऊां ची -ऊची पवन 

चकियों को  देखत ेहैं और ऊां च ेऊां च ेरेत के टीलों पर खूब आनांद लेत ेहैं 

 

 

 

 

 

 

 

Question: 1  राम ढाई घांटे बाद अपन ेघर स ेककतनी दरूी पर होगा?  

Question: 2  यकद उनकी गाडी 1 लीटर पेट्रोल में 15 ककलोमीटर चलती ह ैतो जैसलमेर पहुांचन ेतक ककतन ेलीटर पेट्रोल 

खचा हो जाएगा| 

Question: 3  यकद पवन चिी की छाया की लांबाई 20 मीटर ह ैउसी भस्थभत में एक 5 मीटर ऊां च ेपेड की छाया  की लांबाई 

2 मीटर ह ैतो पवन चिी की ऊां चाई क्या होगी? 

Question: 4   राम के घर स ेइमरजेंसी सूचना भमलन ेके बाद व ेजैसलमेर स ेघर तक की दरूी 8 घांटे में पूरी करना चाहत े 

हैं तो व ेगाडी को ककतनी तेज चलाएां कक समय पर राम के घर पहुांच जाए | 

 

Sh. Niraj BRP (Maths)  

O/o BEEO Nahar 



Q.12   

  
उऩयोक्त आरेख एक काय द्वाया सभान चार से  तम की गई दयूी को दशाणता है 
जो कक लसयसा से एससीईआयटी गुिगाॊव जाने के लरए काय की औसत चार के 
आधाय ऩय फनामा गमा है।  

इस आऱेि के आधार ऩर तनम्नमऱित प्रश्नों के उत्तर दें :- 

Q1. यदद मसरसा से गुडगाांि के मऱए  300 ककऱोमीटर की दरूी तय करनी हो तो 
ककतना समय ऱगेगा? 

Q2. यदद कार में  4 अध्याऩक गुडगाांि िा रहे हों और उनका िचाण 500 रुऩये 
प्रतत व्यजक्त आ रहा हो तो अगर एक और अध्याऩक उसी कार में उनके साि 
िाए तो प्रत्येक के िचे में ककतनी कमी आएगी ? 

Q3. अगर कोविड -19 के कारि सोशऱ डडथटेंमसांग का ध्यान रिकर ऩाांचों 
अध्याऩकों  को दो कारों में िाना ऩड ेतो प्रतत व्यजक्त ककतना िचाण आएगा ? 



Q4. 2 घांटा 15 ममनट में कार ककतनी दरूी तय करेगी ? 

Q5. कार की चाऱ ककऱोमीटर प्रतत घांटा तिा मीटर प्रतत सेकां ड में क्या है? 

    (a) 60 ककऱोमीटर प्रतत घांटा तिा 200 मीटर प्रतत सेकां ड  

    (b) 80 ककऱोमीटर प्रतत घांटा तिा 22.22 मीटर प्रतत सेकां ड  

    (c) 60 ककऱोमीटर प्रतत घांटा तिा 9  मीटर प्रतत सेकां ड  

    (d) 140 ककऱोमीटर प्रतत घांटा तिा  120 मीटर प्रतत सेकां ड 

  

Sh. Jagdev Singh TGT Math  

GSSS Mamera Kalan (Sirsa)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.13  रमेश के खेत में धान रो पने का काम चल रहा ह ै। रमेश ने देखा कक 8 

मजदरूों से काम नहीं चल रहा  ।  खेत का पानी कम होने से पहले धान रोपना भी 

जरूरी ह ै। तो रमेश ने बेटे से कहकर 4 मजदरू और बुला भलए तथा एक टयूबवेल 

के साथ -साथ दसूरा भी चला कदया । भज ससे जो खेत 1
𝟏

𝟐
 घांटे में भर रहा था वह 

अब 40 - 45 भमनट में भर गया तथा काम भी जल्दी भनपट गया । ये  सब रमेश 

का बेटा देख रहा था उसके मन में कुछ सवाल आए जो इस प्रकार थे - 

प्रश्न 1. अगर 4 ट्यूबेल एक खेत को 2 घांटे 20 भमनट में भरते हो तो उसी खेत को 

6 ट्यूबबेल ककतने समय में भरेंग?े 

प्रश्न 2. प्रश्न नांबर 1  में सीधा अथाात प्रत्यक्ष समानुपात ह ैया भवपरीत समानुपात । 

प्रश्न 3.  8 मजदरू एक एकड में 5 घांटे में धान रोपते हैं 4 मजदरू और आने पर 

ककतना समय लगेगा। 

प्रश्न 4. अगर एक मजदरू की मजदरूी 1 घांटे में 110 रुपए हो तो 12 मजदरूों की 5 

घांटों की मजदरूी ककतनी होगी? 

प्रश्न 5. प्रश्न 4 में कौन सा समानुपात ह ै? 

 

Smt. Suman Malik Tgt Mathematics  

Gsss Garhi Ujale Khan (Sonipat) 

 

 

 



Q.14  कल अांशु का जन्मकदन था  । उसने अपने दोस्तों को अपने घर पर 

पाटी के भलए बुलाया था। उस पाटी में उसने अपने 10 सहभेलयों को बुलाया 

था। अांशु ने केक के साथ अपनी सहभेलयों को बाांटने के भलए एक 120 टोकफयों 

का पैकेट भलया था । उसने सोचा था कक टोकफयााँ सभी में बराबर बाांट देंगे। 

लेककन दो सहभेलयों को कहीं बाहर जाना पड गया भजस कारण वे अांशु के 

जन्मकदन पर नहीं आ सकी। इस सूचना के आधार पर भनम्न प्रश्नों के उत्तर 

दीभजए  

प्रश्न 1 .यकद अांशु की सहभेलयों की सांख्या घटती ह ैतो प्रत्येक सेहली को भमलने 

वाली टोकफयों की  सांख्या में क्या अांतर पडेगा? 

प्रश्न 2 .  यकद अांशु द्वाया फुराई गमी सबी सहेलरमाॉ जन्भहदन ऩाटी भें आती 
तो प्रत्मेक सहेरी को ककतनी टॉकपमाॉ लभरती ? 

प्रश्न 3 .  यकद ककसी समूह में भनभित मात्रा का कोई समान या वस्तु को बाांटना 

हो तो वह प्रत्यक्ष समानुपात हैं या प्रभतलोम समानुपात? 

प्रश्न 4  .एक भनभित यात्रा में भलया गया समय और वाहन की चाल में कौन 

सा अनुपात होगा ?  

प्रश्न 5 .  अपने स्कूल में 45 भमनट अवभध के 8 कालाांश होते हैं यकद उसी समय 

में 9 कालाांश  हो तो  प्रत्येक कालाांश ककतने समय का होगा ? 

 

Sh. Parveen Kumar PGT Maths.  

GHS Gamri (Sonipat) 

 



Q.15 कमल और अनुपम प्रभतवषा गमी की छुरियों में अपने मम्मी -पापा के साथ 

ककसी पयाटन स्थल पर भ्रमण करने जाते हैं । इस बार उनका कन्याकुमारी जाने का 

कायाक्रम ह ै। टे्रन कदल्ली से कन्याकुमारी तक तीन कदन का समय लेती ह ै। गमी के 

कारण वह प्रभतकदन 200 रुपए का पानी पी लेत ेहैं तथा  600  रुपए का खाना खात े

हैं । उपरोक्त के आधार पर भनम्न प्रश्नों के उत्तर दो- 

प्रश्न  1 . महद येरगािी की चार 55 ककरोभीटय प्रनत घॊटे हो तो 40 घॊटों 
भें येरगािी ककतनी दयूी तम कयेगी ?  

प्रश्न  2 . कमल का पररवार 500 रुपए  का पानी ककतने कदनों में भपयेंगे , तथा इन 

राभशयों में कौन सा अनुपात ह ै? 

प्रश्न  3 . तीन कदन में सभी ककतने रुपए का खाना खाएांगे ? 

प्रश्न  4 . रेलगाडी की चाल बढ़ाने पर लगने वाला समय बढ़ेगा या घटेगा तथा चाल 

और समय में कैसा अनुपात ह ै? 

प्रश्न  5 . क्या दोनो  राभशयों के लगातार सभान अनुऩात भें बढ़ने या दोनों 

राभशयों के लगातार सभान अनुऩात भें घटने पर प्रत्यक्ष अनुपात होता ह?ै 

 

 

Sh. Awadhesh Babu PGT Mathematics  

Gsss Kheri Damkan ( Sonipat )   

  

 

 

 

 



 

Q.16 eksfgr ds iM+ksl esa lqeu nhnh dh 'kknh FkhA ftlesa eksfgr Hkh mlds ?kj okyksa dh lgk;rk 

ds fy, igqap x;k A lqeu ds firk us eksfgr dks cktkj ls lkeku ykus ds fy, Hkstk A 'kknh esa 

500 O;fä;ksa dk [kkuk  rS;kj fd;k tk jgk FkkA gyokbZ eksfgr dks cktkj ls lCth] Qy o nw/k 

ykus ds fy, Hkstrk gSA lqeu ds firk eksfgr dks cktkj ls lkeku ykus ds fy, viuh dkj Hkh nsrk 

gS lqeu ds firk eksfgr dks 100 रीटय nw/k ykus ds fy, dqN #i, Hkh nsrk gS ftls iuhj cuk;k 

tkuk FkkA O;fä;ksa ds Lokxr esa 20 dksYM fMªad dh isfV;ka dk bartke j[kk x;kA ckjkr vkus dk 

le; 11%00 cts j[kk x;k FkkA ijarq ckjkr ,d ?kaVk igys gh vk xbZ Fkh ftl dkj.k [kkuk tYnh 

ls rS;kj fd;k x;k A 

mijksä fLFkfr dks le>dj eksfgr ds lkeus dbZ leL;k,a vk, tks fuEu çdkj ls gS  

bu leL;kvksa dks gy djks%&  

 

 

leL;k%&1 

eksfgr ls lqeu ds firk 100 रीटय nw/k eaxokrs gSa ijarq gyokbZ dqN nw/k dh t:jr lqeu 

ds firk ds lkeus j[krs gSa D;ksafd 100 रीटय nw/k ls dsoy 20 fdyksxzke iuhj gh fudy ik;k ijarq 

gyokbZ dks 30 fdyksxzke iuhj pkfg, FkkA D;k vki crk ldrs gks fd eksfgr dks fdruk nw/k vkSj 

ykuk iM+sxk\  

 

 

leL;k%&2 

?kj ls cktkj 20 fdyksehVj nwj gS vkSj eksfgr dkj dks 40 fd0eh0 izfr ?k.Vk dh pky ls 

pykrk gS rks mls cktkj rd ,d ?kaVk yxrk gS ysfdu ckjkr tYnh vkus ls vkSj lkeku dks tYnh 

ykus ds fy, eksfgr dkj 60 fd0eh0 izfr ?k.Vk dh pky ls ?kj igqaprk gS rks mls ?kj igqapus esa 

fdruk le; yxk\ D;k pky le; ds vuqØekuqikrh gS ;k O;qRdzekuqikrh gSA  

 



 

leL;k%&3 

eksfgr ;g ekudj pyrk gS fd ,d O;fä 2 ckj [kkus dh IysV dk bLrseky djrk gS rks 

mlus 500 O;fä;ksa ds fglkc ls 1000 IysVsa Vscy ij j[kok nhA ijarq [kkuk [kkus ds fy, 100 O;fä 

vkSj vk x;sA eksfgr us fdruh IysV de j[kh \  
 

leL;k%&4 

dksYM fMªad dh 20 isfV;ka vkSj gj ,d isVh esa 9 dksYM fMªad dh cksry eksfgr fxurk gSA 

;fn gj O;fä rhu ckj dksYM fMªad fxykl esa fi, vkSj ;g ekurs gq, dh ,d cksry esa ls 10 

fxykl dksYM fMªad ds curs gSa rks 500 O;fä;ksa dh txg ij dksYM fMªad 300 O;fä us ih gks rks 

D;k dqN cksrysa dksYM fMªad dh cpsxh\ ;fn cpsxh rks fdruh \  

 

 

  

        iznhi dqekj] ih0th0Vh0 ¼xf.kr½ 

           [k.M ljLorh uxj 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.17 jkds'k ,d nw/k dk O;kikjh gS og vius O;kikj dks c<+kus ds fy, ,d i'kq'kkyk cukuk 

pkgrk gSA blds fy, og utnhd ds ljdkjh cSad ls 500000 :0 dk yksu 3 o"kZ ds fy, ysrk gS 

ftl ij mls 30% dh lfClMh feyrh gSA og bu iSlksa ls 3 xk;sa ftudh vkSlr dher 50000 

:0gS vkSj 4 HkSalss ftudh vkSlr dher 65000:0 gS] [kjhnrk gSAçR;sd xk; çfrfnu vkSlru 15 

yhVj o çR;sd HkSal vkSlru 10 yhVj nw/k nsrh gSA jkds'k ;g nw/k ys tkdj 'kgj esa csprk gSA og 

xk; dk nw/k 40:0çfr yhVj vkSj HkSal dk nw/k 50:0çfr yhVj dh nj ls csprk gSA lHkh i'kqvksa ds 

fy, 90 fnu dk pkjk i'kq 'kkyk esa miyC/k gSA i'kq'kkyk esa i'kqvksa dh ns[kHkky djus ds fy, rhu 

etnwj yxk, gq, gSa tks çfrfnu lqcg 5%00 cts dk;Z 'kq: dj 'kke ds 6%00 cts rd dk;Z lekIr 

dj nsrs gSaA bl çdkj jkds'k iwjk [kpkZ djus ds ckn eghus ds yxHkx 80000:0 cpk ysrk gSA 

iz’u 1- ;fn i'kq'kkyk esa 2 i'kq vkSj vk tk,a rks miyC/k pkjk fdrus fnu ds fy, i;kZIr gksxk\ 

iz’u2- ;fn i'kq'kkyk esa 2 etnwj yxs gksrs rks dk;Z 5%00 cts 'kq: gksdj fdrus cts lekIr gksrk\ 

ç'u 3- eku yhft, i'kq'kkyk esa i'kqvksa dh la[;k x vkSj pkjs dh [kir  y fdyksxzke çfrfnu gSaA  

rc x vkSj y esa fdl rjg dk vuqikr gksxk\ 

d½ vuqØekuqikrh  

[k½ O;qRØekuqikrh  

x½ mijksDr nksuksa gks ldrs gSa 

?k½ mijksä esa ls dksbZ ugha 

 

ç'u 4-  तीन गाय और  चार भैंस से एक ददन में कुऱ ककतने रुऩयों का दधू  प्राप्त होगा ? 

 ç'u 5- ;fn nks jkf'k;k¡ x vkSj y çfrykse lekuqikr esa gks rks fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; 

gksxk\ 

d½ x =k/y              [k½ x = ky 

x½d vkSj [k nksuksa            ?k½ buesa ls dksbZ ugha 
 

;ksxs’k ‘kekZ] ch0vkj0ih0 ¼xf.kr½ 
[k.M ljLorh uxj 

 



Q.18 Vhuk vkSj mldk HkkbZ fçal vius firk ds lkFk dkj esa cSB dj ,d 'kkSfiax e‚y 

igqaps gSa A 'kkSfiax e‚y esa vyx vyx lkeku ds fy, vyx vyx 'kks:El cus gq, gSa] 

mnkgj.k ds fy, diM+ksa ds fy, 'kks:e nwljh eafty ij gS tgka fofHkUu çdkj ds diM+s 

miyC/k gSa] [kkus ihus dh oLrqvksa] lfCt;ksa] Qyksa bR;kfn ds fy, fcx cktkj rhljh eafty 

ij miyC/k gS] [ksy&dwn lEcfU/kr lkexzh dk LVksj pkSFkh eafty ij gS] QuhZpj dk 'kks:e 

vyx gS] cPpksa ds fy, cSVjh okys okgu ij >wys ysus dh lqfo/kk e‚y esa cus gq, xzkmaM esa 

miyC/k gS A 

 

iz’u & 1- lHkh fcx cktkj igqaps vkSj ogka 5 Kg nky dk ,d iSdsV [kjhnk A ;fn 1 

Kg nky dk ewY; 35 # gS rks 5 Kg nky dk ewY; D;k gksxk vkSj D;k ;s 

lh/kk lekuqikr gS \  

 

iz’u &2- fQj lHkh us fcx cktkj esa Qyksa ds LVky ij dsyksa dh [kjhnkjh dhA ;fn 1 

ntZu dsyksa dk ewY; 18 # gS rks 1 dsys dh dher D;k gksxh \ D;k ;s lh/kk 

lekuqikr gS \ 

 

iz’u &3- blds ckn lHkh diM+ksa ds 'kks:e ij igqps A ogka mUgksaus dLVej Mhyj ls 40 

m diM+s dk ewY; iwNk A rc dLVej Mhyj us mUgsa crk;k fd 25 m diM+s dk 

ewY; 337-5 # gS A vkidks crkuk gS fd 40 m diM+s dk ewY; D;k gksxk \ 

 

iz’u &4- mlh nqdku esa 1 isUV&'kVZ dh dher 300 # gS vkSj mlh rjg dh 3 isUV&'kVZ 

dh dqy dher 800 # gS A ;s laca/k vuqØekuqifrd gS \ 

   



iz’u &5- [kjhnkjh iwjh djus ds ckn vc mUgsa vkxs ds lQj ds fy, fudyuk gS A 

us'kuy gkbZos 1 ij mUgsa cgqr nwj rd tkuk gS] blfy, firk us vc isVªksy iai 

igqp dj xkM+h esa isVªksy Myokus dk fu.kZ; fy;kA mUgksaus fglkc yxk;k fd 10 

yhVj isVªksy esa mudh xkM+h 150 Km rd tk,xh] rks vkidks crkuk gS fd 25 

yhVj isVªksy esa mudh xkM+h fdrus km rd tk,xh \   

   

 

 

             

Smt. Neetu Rani PGT MATHS. 

GHS Uncha Chandna (Yamunanagar)  

 

 

 

 

 

 

 



Q.19 नीचे हदए गए ग्राप भें एक येखा औय एक वक्र का हहस्सा दशाणमा गमा है|  

 

 

इसे सभझकय ननम्न प्रश्नों के उत्तय दें : 

Q1. उऩमुणक्त ग्राप के आधाय ऩय क्रभश् सीधे अनऩुात औय प्रनतरोभ अनऩुात के सभीकयर् 
लरखें| 

Q2. अगय y=6 भाना जाए तो सीधे अनऩुात औय प्रनतरोभ अनऩुात दोनों के सभीकयर् 
लरखते हुए x का भान ऻात कयें| 

Q3. सीधे अनऩुात औय प्रनतरोभ अनऩुात को सभझाने के लरए दोनों के दो-दो उदाहयर् दें| 

Q4.x औय y के वे भान कौन से हैं  जो दोनों सभीकयर्ों को सॊतुष्ट कयते हैं ? इस ग्राप भें वे 
भान स्जस बफॊद ुसे दशाणए जाएॊगे उसके ननदेशाॊक लरखें | 

 

Sh. Saurabh Kumar BRP (Maths)  O/o DIET Ding 



कऺा-8 (गणित) 

उपविषय :- गुिनखॊडन  

Q.1 आज सरेुश जैसे ही स्कूऱ से घर पहुॊचा , सामने दीिार पर टॊगे एक फोटो फे्रम पर 
उसकी नज़र गयी और अचानक से उसे उस फोटो फे्रम में एक सुॊदर बीजगणित नज़र 
आया | ( आज से पहऱे भी फोटो फे्रम घर में था , पर ध्यान से नहीॊ देखा गया था |) उस 
फोटो फे्रम की आकृतत माप के साथ दी जा रही है | 

 

 

 

 

 

 

 

I. क्या आपको इस फोटो फे्रम में ककसी प्रकार का गणित नज़र आ रहा हैं ? यदद 
हाॉ तो विस्तार से बताइये | यदद नहीॊ तो क्यों नहीॊ ? 

 

II. बीच िाऱे हरे दहस्से (जहाॊ फोटो ऱगती है) का ऺेत्रफऱ ककतना हैं ? 

 
 

III. परेू फोटो फे्रम का ऺेत्रफऱ ककतना हैं ? 



 

IV. क्या आप बाहरी सीमा पट्टी का ऺेत्रफऱ बता पाएॊगे ? यदद हाॉ तो पता कीजजये | 
यदद नहीॊ तो क्यों नहीॊ ? 

 
 

V. क्या आपको इस फोटो फे्रम से कोई बीजीय सिवसममका प्राप्त हो रही हैं ? यदद 
हाॉ तो बताइये कौन सी ? यदद नहीॊ तो क्यों नहीॊ ? 

 

VI. क्या आपको इस फोटो फे्रम से कोई बीजीय गुिनखॊड की जानकारी प्राप्त हो 
रही हैं ? यदद हाॉ तो बताइये कौन सी ? यदद नहीॊ तो क्यों नहीॊ ? 

 

 

Sh. Anil Boora Lecturer in Mathematics  

DIET Mattersham (Hisar) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.2 एक पर विके्रता सॊतये फेचने के लरए अऩना ठेरा रगाता है।  िह अऩने सॊतयो 
को ऩोटरी फनाकय कुछ इस प्रकाय यखता है,  जजससे हभें गुणनखॊड अध्माम को 
सीखने भें भदद लभरती है। िह अऩनी सॊतयो  की ऩोटलरमों के अरग-अरग सभहू 
फनाता है। िह अऩनी तीन ऩोटलरमा भें इस प्रकाय सॊतये यखता है कक तीनों ऩोटलरमों 
भें यखे गए सॊतये दो अॊको की अरग-अरग छोटी से छोटी सॊख्माएॊ तथा आयोही क्रभ 
भें है।  अॊततभ दो ऩोटलरओ  भें यखे गए सॊतये 3 का गुणज  हैं तथा विषभ सॊख्मा 
नहीॊ है।  ऩहरी दो सॊख्माएॊ सभ है तथा दो का गुणज  है।  

 

 इसी प्रकाय िह 3-3 ऩोटलरमों की अरग-अरग सभहू फनाकय यखता है।  एक फच्चा 
उन ऩोटलरमा भें यखे सॊतयो  के भाध्मभ से गुणनखॊड सीखने का प्रमास कयता है 
औय दकुानदाय से िातााराऩ कयता है।  

 

 उस िातााराऩ भें  तनम्न प्रशन  होते हैं।  

  

1.  ऩहरी सभहू भें यखी गई तीनो ऩोटलरमा  भें यखे गए सॊतयो  की सॊख्मा का 
कुर मोग ककतना है।  
 

2.  आॊकड े के हहसाफ से क्मा कह सकते हैं तीनों ऩोटलरमा भें यखे सॊतयो  की 
सॊख्मा सभ है तथा क्मा सबी सॊख्मा 3 का गुणज  है।  



 

 
3.  इसी प्रकाय की अन्म तीन ऩोटलरमा भें सॊतयो की सॊख्मा क्मा होगी महद तीनों 

ऩोटलरमा भें अबाज्म सॊख्माओॊ भें  सॊतये यखे हैं तथा िह दो अॊको की सफसे 
छोटी सॊख्मा भें हैं औय कोई बी सॊख्मा की ऩुनयाितृत नहीॊ होती।  
 

4.  एक अन्म टोकयी भें सॊतयो की सॊख्मा इस प्रकाय है कक िह 20 के गुणज है 
तथा प्रत्मेक दसूयी टोकयी भें ऩहरी टोकयी से सॊख्माओॊ की सॊख्मा दोगुनी है।  
तीनो टोकरयमों भें कुर ककतने ककतने  सॊतये हो सकते हैं। 
 

  
5.  महद िह चाय सतयो  से एक जूस का गगरास फनाता हो तो फताइए कक सभहू  

भें यखे गए ऩोटलरमा  की सॊख्मा से ककतने जूस के  गगरास फनाए जा सकत े
हैं।  

 

Sh.Satyanarayan Lecturer in Mathematics  

DIET Mattersham (Hisar) 

 

 

 

 

 

 

 

 



Q.3 pkj Oa;td feydj vius xq.ku[kaMks dks <w<+ jgs gS ftl Hkh O;atd dks 

viuk O;atd xq.ku[kaM feyrk oks mls vius lkFk vius ?kj ys tkrs gSaA  

igyk Oa;td =  2xy 

nwljk Oa;td = 2x+6 

rhljk Oa;td = x2+7x+12 

pkSFkk Oa;td = (x-4)2+16x 

 

1-  x O;atd dks dkSu ls O;atd vius ?kj ysdj tk,xk \ 

2-  rhljk vkSj pkSFkk O;atd dkSu ls O;atd xq.ku[kaM dks ,d lkFk 

ysdj tk,xsa \ 

3-  D;k 2] lHkh O;atdksa ds ?kj esa tk,xk ;fn gakWa/ugha mRrj dh 

O;k[k;k djsa \ 

4-  चौथे व्मॊजक को हर कयके गुणनखॊड के रूऩ भें लरखने भें कौन 
कौन सी सिासलभका का प्रमोग ककमा जा सकता है \                      

(a) (a+b)2                                     (b) (a-b)2 

(c)  a औय b दोनों                     (d) buesa ls dksbZ ugha  

 

Ms.  Charu Sachdeva PGT Maths.  

GGSSS Jakholi (Kaithal) 



 

Q.4 आज माधवी के घर में ककटी पाटी का आयोजन होना ह ैजजसमें उसकी बहुत सारी सहजेियाां 

आमांजित हैं । माधवी ककटी पाटी के जिए दो प्रकार की सजजजयाां बनाने का जनर्णय िेती ह।ै जजसमें 

आिू मटर तथा  मटर पनीर की सजजी बनाती ह।ै इसके जिए वह 4 ककिो आिू  , 2 ककिो मटर 

तथा 3 ककिो पनीर खरीदती ह ै। दोनों सजजजयों में वह मटर की मािा बराबर रखती ह।ै जबकक 

टमाटर की मािा जरूरत के अनुसार दोनों सजजजयों में घटाई बढाई जा सकती हैं । यकद दोनों 

सजजजयों के बनाने के जिए काट छाांट में हुई कमी उनमें डािे जाने वािे पानी की मािा के बराबर 

हो तो इससे उत्पन्न होने वािे प्रश्नों के उत्तर देने में माधवी की मदद करें। 

प्रश्न नां 1 उपरोक्त समस्या को बीजीय व्यांजक में जिखा जाए तो खरीदी गई सजजजयों में कौन से 

कौन सी सजजी चर के रूप में िी जाएगी ? 

प्रश्न नां 2 खरीदी गई सजजजयों में कौन सी सजजी अचर पद को प्रदर्शित  करेंगी? 

प्रश्न नां 3  तैयार हुई दोनों सजजजयों की मािा को बीजीय व्यांजक में गुर्नफि के रूप में कैसे 

प्रदर्शित करेंगे ? 

प्रश्न नां 4 प्रश्न नांबर 3 में प्राप्त बीजीय व्यांजक को हि करने के जिए ककस सवणसजमका का उपयोग 

करेंगे?  

प्रश्न नां 5 यकद दोनों सजजजयों में कुि 300 ग्राम टमाटर का प्रयोग ककया गया हो तथा प्रत्येक 

मजहिा को 150 ग्राम सजजी सवण की गई हो तो ककटी पाटी में ककतनी मजहिाएां उपजस्थत थी ? 

 

Sh. Parmod PGT Maths.  

GSSS Karoli (Rewari) 

 

 

 

 

 



Q.5 आठिीॊ कऺा की छात्रा कलशश ने अऩने वऩता से फतामा कक भेया वप्रम खखरौना 
छत से गगयकय टूट गमा औय उसके कई साये टुकड ेहो गए I तफ वऩता जी ने कहा 
कक फेटी इन टुकडों को आऩ खखरोनों के खण्ड बी कह सकते हो I सबी खखरोनों के 
टुकडो को जोडकय एक फाय खखरौना कपय से िैसा ही फन जाएगा I कलशश ने ऩुछा 
क्मा वऩताजी हभ टुकडों को ही खण्ड कहते हैं ? क्मा हभ सॊख्माओॊ के बी खण्ड कय 
सकते है ? वऩता जी ने उतय हदमा हाॉ फेटा I जैसे 12 को हभ 3×4 के रूऩ भें 
व्मक्त कय सकते हैं I तबी कलशश ने ऩूछा कक वऩताजी हभ 3 औय 4 के फीच भें 
‘x’ गुना का तनशान (गचन्ह ) रगाते हैं तो हभ इसे गुना , खण्ड, गुणनखॊड कह 
सकते हैं ? क्मा वऩताजी हभ चय औय अचय दोनों सॊख्माओ के गुणनखॊड कय सकते 
हैं ? तफ वऩता जी ने कहा, भैं आऩको एक सॊख्मा देता हूॉ आऩ इसे विलबन्न टुकडों 
भें तोडकय लरखो (गुणनखॊड लरखो) I कलशश ने कहा  ठीक है , वऩताजी I 

12xy (9𝐱𝟐-16𝐲𝟐) , कलशश सॊख्मा को चय तथा अचय टुकडों भें को तोडने भें 
व्मस्त हो गई I 

 1. ऊऩय दी गई सॊख्मा भें ककतने चय  हैं तथा कौन-कौन से ? 

 2. क्मा 9𝐱𝟐-16𝐲𝟐 को बी गुणनखॊड के रूऩ भें लरख सकते हैं ? इसके लरए हभें   
को कौन सी  सिासलभका का प्रमोग कयना होगा ? 

 3. सॊख्मा को 4xy (3x+4y)से बाग कयने ऩय क्मा प्राप्त होंगा ? 

 4. xy को गुणनखॊड के रूऩ भें व्मक्त कयें I  

 5.  ककसी अबाज्म सॊख्मा के अगधक से अगधक ककतने औय कौन-कौन से गुणनखॊड 
हो सकते हैं ? 

Smt. Kavita ABRC Maths.  

GGSSS Bainsi (Rohtak) 



Q.6 नीच ेहदए गमे गचत्र भें तीन लभत्रों याभ , श्माभ औय भोहन के आमताकाय प्रॉट 
हदखाए गए हैं जजन्हें क्रभश् रार ,नीरे औय हये यॊग से दशाामा गमा है | इन सफकी बजुाएॊ 
चय  ‘x’ तथा ‘y’ भें दी गई है जजनकी इकाई भीटय है| 

इस आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें : 

 

Q1. तीनों प्रॉट्स के ऺेत्रपरोंको दशााने िारे व्मॊजक तनकारकय उनका 
मोगपर ऻात कयें औय फताएॊ की मह व्मॊजक ककतने ऩदी है ? 

 

Q2. श्माभ औय भोहन के प्रॉट्स का कुर ऩरयभाऩ याभ के प्रॉट के 
ऩरयभाऩ का ककतने गुणा है? गणना कयके फताएॊ | 

 

Q3. एक अन्म िगााकाय प्रॉट जजसकी रम्फाई  श्माभ के प्रॉट के अधा 
ऩरयभाऩ के फयाफय है | उगचत सिासलभका का प्रमोग कयत ेहुए इस प्रॉट के 
ऺेत्रपर की गणना कयके हदखाएॊ | 

 



Q4. महद ककसी िगााकाय प्रॉट का ऺेत्रपर  9𝒙𝟐+12x +4 िगा भीटय हो तो 
उस प्रॉट की रम्फाई भीटय भें क्मा होगी ? गुणनखॊड विगध से हर कयके 
फताएॊ | 

 

Q5. महद ककसी आमताकाय प्रॉट का ऺेत्रपर 2𝒙𝟐+6x+4 िगा भीटय हो तो 
उसकी रम्फाई औय चौडाई (भीटय भें) तनम्न भें से होगी: 

        (a) x+1 , 2x+4  

        (b) 2x+2 , x+2 

        (c) दोनों भें से कोई बी हो सकती है  

        (d) इनभें से कोई नहीॊ     
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Q.7 स्कूर की प्राथाना सबा भें विद्माथी इस प्रकाय खड ेहैं कक जजतनी ऩॊजक्तमाॊ 
हैं, प्रत्मेक ऩॊजक्त भें उतने ही विद्माथी हैं। उनभें एक औय खास फात मह है कक 
प्रत्मेक ऩॊजक्त भें विद्मागथामों की सॊख्मा ऩूणा िगा सॊख्मा है । उनभें से  81 

विद्माथी चरे जात ेहैं | शेष विद्माथी इस प्रकाय से खड ेहो जात ेहैं कक प्रत्मेक 
ऩॊजक्त भें विद्मागथामों की सॊख्मा फयाफय यहे। 

इस जानकायी के आधाय ऩय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें  :- 

Q1. महद ऩूणा िगा सॊख्मा को x2 द्िाया दशाामा जाए तो 81 विद्माथी चरे जाने की 
अिस्था भें विद्मागथामों की सॊख्मा को दशााने के लरए एक फहुऩद लरखखए। 

Q2. 81 विद्मागथामों के जाने के फाद प्रत्मेक ऩॊजक्त भें विद्मागथामों की सॊबि 
सॊख्मा के लरए फीजीम व्मॊजक लरखें| 

Q3. महद प्रत्मेक ऩॊजक्त भें विद्मागथामों की सॊख्मा ऩॊजक्तमों की सॊख्मा से अगधक 
है तो िह सॊख्मा ककतनी अगधक है? 

Q4. इन फहुऩदों भें से ककस फहुऩद के गुणनखॊड नहीॊ ककए जा सकते? 

  (a) x2 -10 x + 21   

  (b) x2 + 6 x - 16  

  (c) x2 + x + 1  

  (d) x2 - 6 x + 8 
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Q.8 यजत को कॊ ऩनी भें अच्छा काभ कयने के लरए उसका फॉस इनाभ के 
रूऩ भें कुछ रुऩए देता है I यजत उन रुऩमों से कुछ खयीददायी कयता है, 
ऩहरे िह फच्चों के लरए लभठाई औय चॉकरेट खयीदता है जजनकी कीभत 
(x²-2xy+y²-z²) रुऩए है I कपय िह अऩनी ऩत्नी के लरए एक साडी खयीदता 
है जजसकी कीभत (49y²+84yz+36z²) रूऩमे  है औय अऩने लरए एक जीॊस 
खयीदता  है जजसकी कीभत (5y²-20y-8z+2yz) रुऩए है I 

उऩयोक्त जानकायी के आधाय ऩय तनम्नलरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए :- 

प्रश्न 1  लभठाई औय चॉकरेट की कीभत दशााने िारे व्मॊजक के गुणनखॊड 
कीजजए औय फताइए इस  गुणनखॊड को ऻात कयने के लरए आऩको 
ककतनी सिासलभकाओॊ का प्रमोग कयना ऩडा ? 

प्रश्न 2 महद चॉकरेट ऩय (x-y-z) रुऩए खचा ककए गए तो फताओ लभठाई 
की कीभत ककतनी है ? 

प्रश्न 3 साडी की कीभत दशााने िारा व्मॊजक कौन सी सिासलभका का 
प्रसारयत रूऩ है  

प्रश्न 4 साडी की कीभत दशााने िारे व्मॊजक के गुणनखॊड कीजजए  

प्रश्न 5 जीॊस की कीभत दशााने िारे व्मॊजक के गुणनखॊड कीजजमे  
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Q.9 एक भागचस की डडब्फी है , जजसभें कुछ तीलरमाॉ है  | दसूयी 
भागचस की डडब्फी भें तीलरमों  की सॊख्मा ऩहेरी के िगा से 6 कभ है | 
इन दोनों डडब्फों की तीलरमों को एक तीसयी डडब्फी भें यखा जाता है | 
अफ ऩुन: इन्हें अरग -अरग डडब्फों भें इस प्रकाय यखा जाता है कक 
दोनों भें यखी गई तीलरमों का गुणनपर तीसयी डडब्फी भें यखी तीलरमों 
के फयाफय हैं | 
 

 

प्रश्न 1 दसूयी डडब्फी भें यखी तीलरमों की सॊख्मा फताओ ? 

 

प्रश्न 2 तीसयी डडब्फी भें यखी तीलरमों की सॊख्मा फताओ ? 

 

प्रश्न 3 फाद कक दोनों डडजब्फमों भें ककतनी तीलरमाॉ यखी है ? 

 

प्रश्न 4 महद तीसयी डडब्फी से , ऩहरी डडब्फी भें यखी तीलरमों से 2 कभ  
तीलरमाॉ तनकार देते तो फाद की डडजब्फमों भें ककतनी-ककतनी तीलरमाॉ 
आती है ? 
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Q.10  lehj vius fe= ds lkFk cktkj ls lkeku [kjhnus tkrk gS mlds ikl Lo;a dh cpr ds 20 
:0 gksrs gSaA cktkj tkrs oä og vius ikik ls 5x

2 
:0 vkSj viuh ekrk ls 25x :0 ysrk gS mlds 

fe= ds ikl Hkh 50 :0 gksrs gSaA lehj vius dqy iSlksa esa ls 10(x+1) :0 [kpZ djus ds ckn 'ks"k 

iSls ?kj vkdj okil dj nsrk gSA 

ç'u 1- cktkj esa lkeku [kjhnus ls igys vehj ds ikl dqy fdrus #i, gksrs gSa\ 

 d½(x+4) (x+1)         [k½(x+5) (x-1) 

 x½(x-4) (x-1)               ?k½ 5(x+4) (x+1) 

ç'u 2 lehj us ?kj vkdj dqy fdrus #i, okil fd,\ 

 d½(x+2) (x+1)            [k½ 5(x+2) (x+1) 

 x½(x+3) (x+1)            ?k½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

ç'u 3- ;fn lehj vkSj mlds fe= ds dqy /ku ds varj dks (x+6) ls Hkkx fn;k tk, rks HkkxQy 

fdruk gksxk\ 

  

ç'u 4- lehj ds ekrk&firk us lehj dks dqy fdruh jkf'k nh\ 

d½x(x+5)                 [k½ 5x2
+25x+20 

x½5x(x+5)                 ?k½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

ç'u 5- lehj ,d nqdku ls dqN lkeku [kjhnrk gS ftldh dher (x+2)
2
 gksrh gS ysfdu lehj 

nqdkunkj dks (x
2
+4):0 nsrk gSA nqdkunkj dgrk gS fd vkSj iSls nksA vkids fopkj ls lehj 

dks nqdkunkj dks vkSj iSls nsus pkfg, ;k ugha\ ;fn gka rks fdrus \ 

 

;ksxs’k ‘kekZ] ch0vkj0ih0¼xf.kr½ 

[k.M ljLorh uxj 



ANSWER KEY 

कक्षा-8 (गणित) 

उपविषय- सीधा औय प्रतिरोभ सभानऩुाि 

Q.- 1    (1)  िंदे भारत  
       (2) शारीभाय एक्स्प्पे्रस  

     (3) 2 घंटे 10 मभनट 

     (4) 40 मभनट रगबग  

Q.- 2    (1) 4 बाग  

     (2) 60 बाग  

  (3)  20 बाग  

   (4) 30 ऩेंटटगं 

   (5) 200 ऩेंटटगं 

Q.- 3    (1) 8:00 फजे   

       (2) 8 

     (3) (a) 425 रूऩमे , (b) 480 ऩो्टय  

 

 

 

 



Q.- 4    (1) कऺा भें चचाा कये  

       (2) कऺा भें चचाा कये 

     (3) कऺा भें चचाा कये 
   

(4) कऺा भें चचाा कये 

Q.- 5    (1)  प्रतिरोभ सभानुऩाि 

       (2) 1:45 

     (3) 1:20 

Q.- 6    (1) सीधा सभानुऩाि  

       (2) ऩांचवें टिन  

       (3) ऩहरे टिन   

             (4) 4:8 मा 1:2   

Q.- 7    (1) 40 टिन  

       (2) प्रतिरोभ सभानुऩाि  

     (3) फढ़ाना ऩड़गेा  

   (4) 200 काभगाय  

Q.- 8   (1) 9 कऩ   

       (2) 6:9 मा 2:3 

     (3) 15 कऩ   
   (4) 5:1 

   (5) सीधा मा प्रत्मऺ सभानुऩाि  



Q.- 9   (1)  10 m/s 

       (2) 5 सेकंड  

     (3) हााँ  

       (4)  हााँ   

       (5)  हााँ         

Q.- 10  (1) हााँ 

       (2) 24 डडग्री  

     (3) 12  

       (4)  45 डडग्री  

Q.- 11   (1)  150 km 

       (2) 48 रीटय 

     (3) 50 भीटय 

     (4) 90 km/h  

 

 

Q.- 12  (1) 225 मभनट  

     (2)100 रूऩमे   

   (3)  800 रूऩमे  

   (4) 180 km 

   5) b 

 



 

Q.- 13  (1) 3 घंटे 30 मभनट  

     (2) ववऩयीि सभानुऩाि  

  (3) 3 घंटे 20 मभनट   

   (4) 6600 रूऩमे  

   5) सीधा सभानुऩाि 

 

Q.- 14  (1) फढ़ेगी  

     (2) 12 टॉफपमााँ प्रत्मेक  

  (3) प्रतिरोभ सभानुऩाि   

   (4) प्रतिरोभ सभानुऩाि   

   5) 40 मभनट  

 

 
 

Q.- 15  (1) 2200 km  

     (2) 5/2 मा 2.5 टिन , प्रत्मऺ सभानुऩाि  

  (3)  7200 रूऩमे  

   (4) घटेगा, ववऩयीि सभानुऩाि  

   5) हााँ  



 

Q.- 16  (1) 50 रीटय 

     (2) 40 मभनट , व्मुत्रभानुऩािी 

  (3)  200 प्रेट 

   (4) 10 ऩेटटमााँ  

 

Q.- 17  (1) 70 टिन  

     (2) 12:30 यात्रि  

  (3)  क 

   (4) 3800 रूऩमे 

   5) क 

  

 

 

 

 

Q.- 18  (1) 175 रूऩमे 

     (2) 4.5 रूऩमे , हााँ  

  (3) 540 रूऩमे  

     (4) नहीं   

   (5) 375 फकरोभीटय  



Q.- 19  (1) y=0.5x, y=18/x 

     (2) x=12, x=3 

  (3) कऺा भें चचाा कये | 

     (4) (6,3)  

  



ANSWER KEY 

कऺा-8 (गणित) 

उऩविषय- गुणनखडंन 

Q.- 1    (1) कक्षा में चचाा करे  

       (2) (X-Y) का वगा  

     (3) (X+Y) का वगा 

  (4) हााँ , 4XY 

             (5) कक्षा में चचाा करे       

      (6) कक्षा में चचाा करे  

   

 

Q.- 2    (1) 40 (10,12,18) 

     (2) हााँ, नही  

  (3)  11,13,17 

   (4) 120x 

   (5) 30x 

 

 

 



Q.- 3    (1) पहऱा व्यंजक  

       (2) (x+4) 

     (3) नहीं  
  (4) c 
  

Q.- 4    (1) टमाटर  

                 (2) आलू , मटर व पनीर    

                 (3) (x+5)(x+4)    

                (4)  (x+a)(x+b)       

                (5)  62 

 

Q.- 5    (1)  दो चर ,  x तथा y  

         (2) हााँ ,  सिवसमिका - 𝐚𝟐 − 𝐛𝟐 = (a+b)(a-b) 

       (3)3(3x-4y) 

       (4)xy = x*y 

       (5)    अभाज्य संख्या के अधधक से अधधक दो गुिनखंड हो सकते हैं एक  तथा िह  
संख्या  स्िय ं 

 

 

 

 

 



Q.- 6    (1) 13xy वगा मीटर, एकपदी 

       (2) 5 गुणा 

     (3) 4x2+9y2+12xy वगा मीटर  

       (4) 3x+2 मीटर  

             (5) c 

 

Q.- 7   (1) x4 -81  
      (2) x²- 9, x²+ 9 

      (3) 18  
   (4) c 

 

Q.- 8    (1) (x-y+z)(x-y-z), 2 

               (2) (x-y+z) 

 (3) (a+b)² 

 (4) (7y+6z)² 

               (5) (y-4)(5y+2z) 
 

Q.- 9   (1)  x2 – 6 

       (2) x2+x-6 

       (3)  (x + 3 ) और ( x – 2 ) 
   (4) x2+x-6-(x-2)=x2-4 =(x –2)(x +2) अथाात x – 2 और x + 2 तीलऱयााँ आती | 
  

    



 

Q.- 10   (1) 5(x+4) (x+1) 
       (2) 5(x+2) (x+1) 

              (3) 5(x-1) या 5x-5 

       (4) 5x(x+5)  

       (5) हााँ, 4x  
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